

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 27P/91/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8125204154
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 06. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Sylvia Szabadošová
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2025:8125204154.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov v právnej veci starostlivosti súdu o mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX a mal. C. B., nar. XX.X.XXXX, bytom u matky, v konaní zastúpených opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny D., pochádzajúcich z matky E. D., nar. X.X.XXXX, bytom F. E., G. XXX/XX a z otca H. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. E., A. XXX/XXX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. u p r a v u j e styk otca s mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX a mal. C. B., nar. XX.X.XXXX tak, že otec je o p r á v n e n ý stretávať sa s mal. A. a mal. C. každú párnú sobotu v mesiaci od 9.00 hod. do 11.00 hod. v centre I., J. K. D., C. XX, v prítomnosti pracovníka tohto centra s tým, že matka maloleté deti privedie do priestorov centra, kde ich otec prevezme a následne po skončení styku otec v priestoroch centra odovzdá maloleté deti matke,

II. matka je p o v i n á mal. A. a mal. C. na stretnutie s otcom riadne pripraviť,

III. toto neodkladné opatrenie bude t r v a ť do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Prešov pod sp. zn. 38P/235/2023 o zmenu úpravy styku,

IV. z r u š u j e uznesenie Okresného súdu Prešov č.k. 27P/268/2024-26 zo dňa 10.12.2024,

V. žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 29.5.2025 otec žiadal, aby mu súd neodkladným opatrením rozšíril styk s maloletými deťmi v centre I. tak, že otec je oprávnený stretávať sa s maloletými deťmi každý párný piatok od 15.30 hod. do 17.30 hod. a každú párnú sobotu od 9.00 hod. do 11.00 hod. v priestoroch Centra I. K. D. za prítomnosti odborného pracovníka, a to až do právoplatného skončenia konania vo veci vedenej na tunajšom súde pod sp. zn. 38P/235/2023. Svoj návrh otec odôvodnil tým, že podľa aktuálne platného rozhodnutia je oprávnený stretávať sa s deťmi iba raz mesačne na dve hodiny, čo znamená v súhrne 24 hodín za celý rok a takýto styk je podľa jeho názoru zjavne nedostatočný na obnovu a udržanie rodičovského vzťahu.

2. Opatrovník uviedol, že námietky otca na súčasnú úpravu styku sú opodstatnené, pre budovanie vzťahu otca s maloletými deťmi je aktuálna úprava styku nepostačujúca. Opatrovník však nedokáže vyhodnotiť, aký vplyv má súčasné stretávanie sa maloletých detí s otcom na ich prežívanie, preto ponechal rozhodnutie o neodkladnom opatrení na zvážení súdu.

3. Súd po oboznámení sa s návrhom, so správou opatrovníka o rodinných, bytových a sociálnych pomeroch zo dňa 11.6.2025, správou Centra I. K. D. z realizácie styku otca s deťmi zo dňa 9.6.2025, s obsahom spisov Okresného súdu Prešov 27P/135/2019 a 38P/235/2023 zistil tento skutkový stav:

4. Maloletá A. a maloletá C. pochádzajú zo vzťahu svojich rodičov, ktorí nežijú v spoločnej domácnosti od roku 2018. Rozsudkom Okresného súdu Prešov č. k. 27P/135/2019-702 zo dňa 27.1.2022 boli maloleté deti zverené do osobnej starostlivosti matky a otcovi bolo určené výživné v sume 140 Eur mesačne na mal. A. a 120 Eur mesačne na mal. C.. Styk otca s maloletými deťmi bol upravený tak, že otec je oprávnený stretávať sa s maloletými deťmi každý páry piatok od 15.30 hod. do 17.30 hod. a každú páru sobotu v čase od 9.00 hod. do 11.00 hod. v priestoroch Centra I., J. K. D. za prítomnosti pracovníka centra.

5. Podľa informácií Centra I., J. stretnutia otca s deťmi prebiehali bez zásadnejších problémov, dcéram venoval svoj čas plnohodnotne a bola medzi nimi pozitívna interakcia. Uskutočnili sa však aj stretnutia, kedy sa otec pred deťmi nevhodne vyjadroval na adresu matky a jeho správanie muselo byť korigované zo strany pracovníkov Centra I..

6. Voči otcovi maloletých detí bolo vedené trestné konanie vo veci nebezpečného vyhrážania. V trestnom konaní bol vypracovaný znalecký posudok, v ktorom znalec konštatoval, že pobyt otca maloletých detí na slobode je z psychiatrického hľadiska pre spoločnosť nebezpečný. Otec maloletých detí v mesiaci august 2023 absolvoval pobyt na psychiatrickom oddelení. Zo záverečnej správy vyplýva, že otec maloletých detí nespolupracoval so zariadením, odmietal medikamentóznú liečbu a spochybňoval všetky liečebné postupy. V správe je uvedené, že u otca detí nebola v tom čase zistená prítomnosť závažného duševného ochorenia, u otca však dominujú prejavy poruchovej osobnostnej štruktúry, ktoré sú nemenné a trvalé, výraznejšie medikamentózne neovplyvniteľné. Primárka psychiatrického oddelenia v správe považovala za podstatné uviesť, že počas hospitalizácie otca maloletých detí boli zistené skutočnosti, ktoré vzbudzujú podozrenie na prítomnosť poruchy sexuálneho zamerania v objekte - D..

7. Na základe týchto skutočností si matka maloletých detí podala návrh na neodkladné opatrenie na zmenu úpravy styku, kde žiadala styk otca s deťmi neupraviť, prípadne styk zakázať. Uznesením Okresného súdu Prešov č.k. 38P/217/2023-35 zo dňa 2.10.2023 súd neodkladným opatrením zakázal otcovi styk s maloletými deťmi s tým, že toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Prešov pod sp. zn. 38P/235/2023 o zmenu úpravy styku. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 21.10.2023.

8. V trestnom konaní vo veci uloženia ochranného liečenia ústavnou formou vedenom na Okresnom súde Prešov pod sp. zn. 4Nt/18/2023 bolo nariadené znalecké dokazovanie, ktorého výsledky boli dôležité aj pre rozhodnutie o zmenu úpravy styku. L. D. G. M. K. D. N. D., C.. C. O., P. B. X, I. G. vypracoval znalecký posudok č. 08/2024, v závere ktorého sa uvádza, že otec maloletých detí duševnou chorobou v úzkom zmysle slova netrpí. Trpí však D. J. G. Q., na ktorej báze u neho prebieha D. N. D. K. R. D. C. N. K.. Znalecký ústav konštatoval, že pobyt otca maloletých detí na slobode nie je z psychiatrického alebo sexuologického hľadiska nebezpečný pre spoločnosť, znalci ústavu nenavrhli ochranné opatrenie.

9. Uznesením Okresného súdu Prešov č.k. 27P/268/2024-26 zo dňa 10.12.2024 súd zrušil uznesenie Okresného súdu Prešov č.k. 38P/217/2023-35 zo dňa 2.10.2023 o zákaze styku otca s maloletými deťmi a súčasne neodkladným opatrením upravil styk otca s maloletými deťmi tak, že otec je oprávnený stretávať sa s maloletými deťmi poslednú sobotu v mesiaci od 9.00 hod. do 11.00 hod. v centre I., J. K. D., C. XX, v prítomnosti pracovníka tohto centra s tým, že matka maloleté deti privedie do priestorov centra, kde ich otec prevezme a následne po skončení styku otec v priestoroch centra odovzdá maloleté deti matke a neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Prešov pod sp. zn. 38P/235/2023 o zmene úpravy styku. Matka proti uvedenému uzneseniu podala odvolanie. Krajský súd v Prešove uznesením č.k. 19CoP/10/2025-132 zo dňa 25.2.2025 potvrdil uznesenie a v odôvodnení svojho rozhodnutia uviedol, že nariadeným neodkladným opatrením je asistovaný styk nateraz upravený užšie, ako tomu bolo v rozsudku č.k. 27P/135/2019-702 zo dňa 27.1.2022, preto bude potrebné, aby po uplynutí troch mesiacov si súd vyžiadal správu od Centra I. K. D. o priebehu styku, následne doposiaľ realizovaný styk vyhodnotil a na základe uvedených zistení prípadne rozšíril styk otca s maloletými deťmi.

10. Centrum I. K. D. vo svojej správe zo dňa 9.6.2025 uvádza, že od januára 2025 sa uskutočnili stretnutia maloletých detí s otcom v stanovených termínoch podľa rozhodnutia súdu 1x mesačne. Obe deti chodia na stretnutia pripravené. S matkou pred každým stretnutím prebieha telefonická konzultácia s cieľom informovať sa o stave detí, ako aj ohľadom potrieb súvisiacich s prípravou detí na stretnutie.

Rovnako prebieha konzultácia aj s otcom detí ohľadom aktuálneho stavu a možného nastavenia obsahu stretnutí (aktivity pre deti). Deti prichádzajú na stretnutia pripravené v sprievode matky, deti prejavujú znaky anticipácie a orientácie na vzťah, spoločne s otcom plánujú program stretnutia, pričom dochádza k spolupráci a prejavom záujmu zo strany všetkých zúčastnených. Stretnutia prebiehajú bez výskytu akútneho konfliktu. Po každom stretnutí prebieha krátka reflexia s matkou detí, ktorá je informovaná o priebehu a atmosfére stretnutia. Otec priebežne komunikuje náročnosť situácie súvisiacu s odlúčením od detí, deklaruje snahu o zachovanie kontaktu a záujem o deti. Centrum I. K. D. odporúča pokračovať v sledovaní kvality a komunikácie medzi rodičmi aj mimo stretnutí a posúdiť, či existujú podmienky na bezpečné a stabilné rozširovanie kontaktu, najmä z pohľadu detí, ďalej odporúča zrealizovať individuálne posúdenie u detí formou reflexívnych rozhovorov u detí zameraných na ich skúsenosť z kontaktu, miesta stretnutí, vzťahovej pohody, v prípade zvažovania rozšírenia kontaktu odporúča formu postupného rozširovania – model „škály dôvery“ s tým, že rozhodnutie o rozšírení kontaktu by sa malo riadiť zásadou najlepšieho záujmu dieťaťa v kontexte rodičovského nároku. Centrum I. v závere správy uvádza, že vzhľadom na doterajší pozitívny priebeh kontaktov je možné uvažovať o postupnom, kontrolovanom rozšírení, avšak za predpokladu pretrvávajúcej spolupráce všetkých strán a zohľadnenia potrieb detí.

11. Opatrovník vo svojej správe zo dňa 11.6.2025 uvádza, že matka s návrhom otca nesúhlasí. Podľa jej názoru súčasná úprava styku je pre deti zaťažujúca, poukazuje na to, že mal. A. na stretnutia chodí len z povinnosti, mal. C. stretávanie s otcom neprežíva tak negatívne. Podľa matky obe dcéry chodia na stretnutia s obavami, majú strach, či im otec nezačne rozprávať negatívne veci o matke, dcéry na stretnutiach musia regulovať svoje správanie, aby otca nijakým spôsobom nenahnevali. Opatrovník uviedol, že z rozhovoru s otcom maloletých detí sa mu javí, že otcov psychický stav je toho času regulovaný, jeho prejav bol počas rozhovoru pokojný, v minulosti často zvyšoval hlas a vulgárne sa vyjadroval.

12. V konaní o zmenu úpravy styku vedenom na tunajšom súde pod sp. zn. 38P/235/2023 súd uznesením č.k. 38P/235/2023-238 zo dňa 7.4.2025 nariadil znalecké dokazovanie a ustanovil L. D. G. M. K. D. N. D., C.. C. O. na vypracovanie znaleckého posudku za účelom posúdenia spôsobilosti oboch rodičov na výchovu maloletých detí, ako aj rodičovských kompetencií a vzťahu maloletých detí k obidvom rodičom. Na vypracovanie znaleckého posudku súd určil znaleckému ústavu lehotu 6 mesiacov od prevzatia spisu. Spis bol zaslaný znaleckému ústavu dňa 6.5.2025.

13. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (CSP) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

14. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (CMP) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

15. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

16. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

17. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

18. Podľa § 329 ods. 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

19. Podľa § 330 ods. 1 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

20. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

21. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

22. Podľa § 328 ods. 2 veta prvá CSP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorý spĺňa náležitosti podľa § 326.

23. Neodkladné opatrenie je možné nariadiť aj v prípadoch týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa za predpokladu, že pomery maloletého dieťaťa je nevyhnutné upraviť bezodkladne. Záujem maloletého dieťaťa na nariadení neodkladného opatrenia je daný predovšetkým v prípade jeho porušenia, resp. ohrozenia. Účelom neodkladných opatrení vo veciach maloletých je poskytnutie aj preventívnej ochrany ich právam a záujmom ešte pred ich porušením, či ohrozením. Neodkladné opatrenia vo veciach starostlivosti súdu o maloletých majú svoje špecifiká. Platí, že neodkladné opatrenia vo veciach starostlivosti súdu o maloletých by malo byť krátkodobým provizóriom. Povinnosťou súdu v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia je zistiť, či sú pre takéto neodkladné opatrenie splnené podmienky.

24. V danom prípade súd zistil, že rodičia maloletých detí od roku 2018 nežijú v spoločnej domácnosti, otec má neodkladným opatrením súdu upravený styk s maloletými deťmi vždy poslednú sobotu v mesiaci od 9.00 hod. do 11.00 hod. v Centre I. K. D. v prítomnosti pracovníka centra. Otec sa domáha neodkladným opatrením rozšírenia úpravy styku s maloletými deťmi, ktoré by bolo realizované v Centre I., J. každý párnny piatok v mesiaci od 15.30 hod. do 17.30 hod. a každú párnú sobotu v mesiaci od 9.00 hod. do 11.00 hod. Doteraz uskutočnené stretnutia detí s otcom podľa správy Centra I. K. D. prebiehali bez výskytu akútneho konfliktu, v bezpečných a kontrolovaných podmienkach, mali pozitívny priebeh, preto je možné uvažovať o postupnom a kontrolovanom rozšírení styku otca s deťmi. Rovnaký názor má aj opatrovník, ktorý v správe uvádza, že aktuálna úprava styku otca s deťmi je pre budovanie vzťahu medzi otcom a deťmi nepostačujúca. Súd je toho názoru, že je v záujme maloletých detí, aby aj naďalej udržiavali a prehľbovali vzťah s otcom, aby teda styk naďalej prebiehal tak, ako ho už nastavil súd vo svojom rozhodnutí o úprave styku, pričom súd čiastočne vyhovel návrhu otca a rozšíril styk otca s deťmi. Súd týmto neodkladným opatrením upravil styk tak, že stretnutia otca s maloletými deťmi sa budú realizovať dvakrát v mesiaci počas párných sobôt v mesiaci v čase o 9.00 hod. do 11.00 hod. v Centre I. K. D. v prítomnosti pracovníka centra.

25. Súd zdôrazňuje, že styk rodiča s maloletými deťmi sa uskutočňuje predovšetkým v záujme detí a jeho účelom je najvhodnejším spôsobom a čo v najväčšej miere zmenšiť nepriaznivé dôsledky narušených vzťahov, ktoré často majú mimoriadne nepriaznivý dopad na celkový psychický stav maloletých detí. Nariadením tohto neodkladného opatrenia je akceptovaný záujem maloletých detí, čo je dlhodobovo všeobecne prijímané kritérium vyplývajúce z celkového kontextu úpravy vzťahov medzi rodičmi a deťmi, ako aj z Dohovoru o právach dieťaťa a zo Základných zásad obsiahnutých v Zákone o rodine č. 36/2005 Z.z., najmä čl. 5 písm. h), podľa ktorého pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú okrem iného aj podmienky na vytváranie a rozvoj vzťahových väzieb s obidvomi rodičmi, súrodencami a s inými blízkymi osobami.

26. Súd vo svojom rozhodnutí zohľadnil odporúčanie Centra I. K. D. a pristúpil k čiastočnému rozšíreniu styku, keď styk otca s deťmi upravil na každú párnú sobotu v mesiaci v rozsahu po dve hodiny. V konaní vo veci samej súd vykoná všetky potrebné dôkazy za účelom spoľahlivého zistenia skutočného stavu, následne vyhodnotí každý vykonaný dôkaz jednotlivito a všetky vykonané dôkazy v ich vzájomnej súvislosti. Pri rozhodnutí vo veci samej súd zväží všetky okolnosti a špecifiká daného prípadu, aby súdnym rozhodnutím bola dosiahnutá taká úprava rodičovských práv a povinností, ktorá bude zodpovedať najlepšiemu záujmu maloletých detí, pretože najlepší záujem dieťaťa je vždy prvoradou hodnotou, v súlade s ktorou musí súd konať a rozhodovať.

27. Súd určil, že toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 38P/235/2023 o zmenu úpravy styku.

28. Súd súčasne podľa § 363 CMP zrušil uznesenie Okresného súdu Prešov č.k. 27P/268/2024-26 zo dňa 10.12.2024, keďže týmto neodkladným opatrením súd upravil styk otca s deťmi v širšom rozsahu.

29. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. V zmysle § 363 Civilného sporového poriadku, v odvolaní sa má popri všeobecných náležitosti uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom doručenia.